中国石油化工股份有限公司北京燕山分公司第三套三废联合装置增设第Ⅱ列硫磺回收系统竣工环境保护验收
其他事项说明
一、项目基本情况

中国石油化工股份有限公司北京燕山分公司第三套三废联合装置增设第Ⅱ列硫磺回收系统布置在炼油厂北部，位于第三套三废联合装置北侧的预留地内，占地面积5931m2，不用新征土地。
项目于2019年7月5日取得北京市生态环境局《关于中国石油化工股份有限公司北京燕山分公司第三套三废联合装置增设第Ⅱ列硫磺回收系统环境影响报告书的批复》（京环审[2019]84号）。项目开工建设时间为2019年10月11日，2021年11月12日主体工程及环保设施竣工。由于本项目为第Ⅰ系列硫磺回收系统的备用装置，工程竣工后一直未投用。

主体和环保设施正式开始调试日期为2023年11月30日。环保设施设计单位是镇海石化工程股份有限公司，施工单位是北京燕华工程建设有限公司。

二、项目环境保护设施设计、施工和验收过程简况

（一）设计简况
中石化北京燕山分公司委托镇海石化工程股份有限公司编制了第三套三废联合装置增设第Ⅱ列硫磺回收系统基础设计文件，设计文件有环境保护专篇。基础设计落实了环评报告的污染防治措施，项目实际总投资18105.48万元，实际环保投资13579.11万元，环保投资占总投资比例为75%。

（二）施工简况
2019年10月11日项目开工建设。项目建设过程中组织实施了环境影响报告书及该项目审批决定中提出的环境保护对策措施。
主要措施包括：①来自焚烧炉焚烧后的尾气换热至200℃后进入脱硫塔，经吸收液急冷至60℃后进入脱硫塔吸收段与吸收液逆向接触，主要污染物为SO2、NOX、颗粒物、H2S。脱除尾气中的SO2后的尾气与空气混合后经现有第三套三废联合装置第Ⅰ列硫磺装置100m高的烟囱排入大气。②生产废水主要来自于废热锅炉降温池的洁净废水，提升至循环水场做补充水。含硫污水主要来自酸性气分液罐及急冷塔，两股含硫污水汇合后经泵站送入酸性水汽提单元进行处理；含盐废水为钠法脱除SO2以后的中和废水，经外排废水缓冲罐暂存后送入酸性水汽提单元进行处理；含油污水主要为装置的机泵冷却水，经燕山威立雅水务公司处理达标后排入马刨泉河。装置污染区初期雨水由围堰内排水沟收集后，经埋地管道重力流排至污染雨水提升池经泵提升后排向燕山威立雅水务公司处理。后期雨水通过溢流切换至清净雨水管道系统，排至全厂清净雨水沟，在线监控合格后（pH、COD、氨氮）最终排入周口店河。③废瓷球、废Claus催化剂及废加氢还原催化剂送有资质单位处理。④噪声防治措施有选用低噪声设备和建筑隔声等措施进行降噪。
（三）验收过程简况
2021年11月12日主体工程及环保设施竣工，工程竣工后，由于本项目为第Ⅰ系列硫磺回收系统的备用装置，工程竣工后一直未投用。主体和环保设施正式开始调试日期为2023年11月30日至2024年11月29日。北京飞燕石化环保科技发展有限公司于2024年9月完成该项目验收监测报告编写。2024年9月24日北京燕山分公司组成验收工作组对该项目环境保护竣工验收。验收工作组通过现场查勘、听取项目竣工环保验收汇报、查阅竣工环保验收监测报告等，形成验收意见如下：
项目落实了环评及批复意见的各项要求；环境保护设施正常运行，处理效果满足标准要求；根据验收监测结果，污染物达标排放，工程建设及调试运行期对周边环境的影响较小；环境风险防控设施完善，满足环境应急工作要求。验收工作组认为工程符合竣工环境保护验收条件，同意本项目通过竣工环境保护验收。
（四）公众反馈意见及处理情况
本项目施工期废水、废气、噪声、固体废物落实了环评及批复要求的防治措施，效果满足环评及批复要求，对周边环境影响较小，没有发生环境污染事故和环境投诉事件。据调查，本项目调试运行期，未发生污染事故及投诉事件。

三、其他环境保护措施的落实情况

环保制度措施和配套措施内容和要求梳理如下：
（一）制度措施落实情况
燕化公司建立了较完善的环保规章制度，明确了岗位环保职责，规范了全过程环保管理要求。各专业管理部门按在开展日常专业管理工作时落实各项环保要求，各基层单位依据公司环保管理制度完成各项环保管理工作。
（二）环境风险防范措施
项目依托燕山分公司现有的事故废水处置系统，对项目事故污水进行三级防控体系管理。
一级防控：生产区设有围堰，事故发生时，事故污水及消防水经装置围堰收集。二级防控:西区污水处理场设置事故废水收集池，事故时消防污水、初期雨水均可进入事故水池暂存。三级防控：事故污水进入雨排系统，该部分废水会汇入雨排系统流向周口店河排放口，启动厂级预案，启用周口店河拦河坝，事故污水截至雨排沟内，然后利用管线将事故污水送至西区污水处理场进行处理。
（三）环境监测计划及配套措施落实情况
燕化公司根据国家《排污单位自行监测技术指南 石油化学工业》（HJ947-2018）要求，制定了公司环境监测计划，采用自动和手工两种方式实施监测。项目检维修、硫磺仓库、分析化验、火炬、污水处理、固废处置等均依托现有设施。
其他措施落实情况：无。
中国石油化工股份有限公司北京燕山分公司
                2024年9月27日


