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1. 环境保护设施设计、施工和验收过程简况

1.1. 设计简况

建设单位委托北京燕山玉龙石化工程股份有限公司（设计单位）承担了该项目的初步设计工作。

本项目的环境保护设施纳入了初步设计，环境保护设施的设计符合环境保护设计规范的要求，编制了环境保护篇章，落实了防治污染的措施以及环境保护设施投资概算。本项目的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。

1.2. 施工简况

本项目建设过程中将环境保护设施纳入了施工合同中，环境保护设施的建设与主体工程同步，环境保护设施的建设进度和资金得到了保证，组织实施了环境影响报告书及其审批部门审批决定中提出的各项环境保护措施/设施。

施工期间，加强施工期的环境管理，委托南京金陵石化工程监理有限公司协助建设单位开展施工期环境监理工作。监理单位对本工程施工过程的施工行为和环保“三同时”落实情况开展环境监理工作，施工结束后编制了《氢气提纯设施完善项目监理工作总结》。
1.3. 验收过程简况

本项目于2024 年3月正式开工建设，并于2024年11月20日进入试运行，开始对配套建设的环境保护设施进行调试。

按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》等有关规定，本项目应建环保设施已基本建成投用，可以开展竣工环保验收工作。2025年3月，建设单位委托北京飞燕石化环保科技发展有限公司承担该项目竣工环境保护验收工作。北京飞燕石化环保科技发展有限公司对该项目进行了现场勘察，查阅了有关文件和技术资料，查看了污染物治理及排放、环保设施及措施的落实情况，编制了验收监测方案，建设单位委托北京飞燕石化环保科技发展有限公司对该项目开展了污染源现场监测，出具了污染源监测报告。根据验收监测结果和现场检查情况，于2025年8月编制完成了《燕山分公司氢气提纯设施完善项目竣工环境保护验收监测报告》。

2025年8月22日，中国石油化工股份有限公司北京燕山分公司组织召开该项目自主验收会议，成立了验收组，由建设单位、验收单位、监测单位和环境监理等单位的代表及3名专业技术专家组成。经认真讨论、审议，形成了验收结论如下：

项目落实了环评及批复意见的各项要求;项目各项环保手续完备；环境保护设施正常运行，治理效果能满足标准要求;根据验收监测结果，厂界噪声达标，工程建设及调试运行期对周边环境的影响较小；环境风险防控设施完善，满足环境应急工作要求。验收工作组认为工程符合竣工环境保护验收条件，同意本项目通过竣工环境保护验收。
1.4. 公众反馈意见及处理情况

本项目从立项、设计、施工至验收期间未收到过公众反馈意见或投诉。

2. 其他环境保护措施的落实情况

环境影响报告书及其审批部门审批决定中提出的，除环境保护设施外的其他环境保护措施，主要包括制度措施和配套措施等，现将需要说明的措施内容和要求梳理如下：

（1） 环保组织机构及规章制度

为使环境保护及污染治理工作落到实处，本项目的环境管理纳入燕山分公司的现有HSE 管理体系，企业制定了环保管理相关制度，并配备有专职的环保管理人员。
（2） 环境风险防范措施

氢气提纯装置和加氢母站在开、停工或生产不平衡时，从安全阀排出的含氢气体集中通过氢气排放管排放至燕山石化现有火炬管网系统。工艺设计也考虑了相应风险防范措施，采用 DCS 控制系统，设有SIS系统。出于防爆安全防护考虑，在充装区南侧的消防道路边新增一个30㎡的庇护所。
燕山石化于2025年02月20日编制完成并印发了《燕山石化突发环境事件应急预案》，预案在2025年2月24日在北京市房山区生态环境局完成了备案，备案编号：110111-2025-005-H。
（3） 废气、废水治理措施
本项目不涉及废气排放，废水主要为初期雨水，进入企业现有污水处理场处理。
3. 整改工作情况

本次验收不涉及整改工作。
